

社区里,总有一些人,温暖你我

十万字志愿者日记

56岁的汪阿姨不到一年时间写下的



汪长秀正在写日记 新林社区供图

几十位“毛衣妈妈”

爱心编织送给社区困难人群



“爱心妈妈”们聚在一起编织 丁墙社区供图

56岁的汪长秀,住在雨花台区板桥新城管委会新林社区,退休不久,她便做了社区治安志愿者,自发组建了治安志愿者巡逻队,每天风雨无阻地巡逻,更坚持将每天的志愿工作记录下来。到现在,几本厚厚的志愿者日记已经有近10万字了。

通讯员 戴俊 王军 现代快报记者 吴頔

她说,好记性不如烂笔头

“7月1日,在小区巡逻,一切正常。”“9月29日,我参加了社区的大合唱活动,和大家一起合唱了我们自己创作的社区之歌《新林之歌》,很开心。”“10月6日下午,我在社区巡逻时,向居民通知了菲特台风要来临的消息及近期注意事项。”……这些语句都是汪长秀志愿者日记中的内容。

汪长秀从工厂退休后一直热心社区公益活动,自发组建了一支治安志愿者巡逻

队。更难得的是,虽然她文化程度不高,却坚持将每天的志愿工作认真地写成日记。

为什么要写成日记呢?汪长秀回忆说,岁数大了容易忘事。去年11月的一天,她兴冲冲地去参加社区活动,却发现活动室空无一人,原来她将活动日期记错了。“幸好是记早了两天,而不是迟了,没有耽误事情。”打那以后,她决定写日记。汪阿姨说,好记性不如烂笔头。

日记既是记录,更是提醒

汪长秀的几本厚厚的笔记本上,写满了字,字迹工整,让人看了后不禁钦佩起她的认真和执着。现代快报记者注意到,在2013年6月4日的日记里,汪阿姨特意在日期旁边打了个五角星。

原来,这一天,汪长秀在巡逻时救下了一位小朋友。6月4日,巡逻队在例行巡逻时发现,古雄新居小区17栋402室的小朋友明明(化名)大半个身子探出了窗外,一只脚已经跨上了室外的晒衣架。汪阿姨在日记中这样写道:“发现危险后,我立即对孩子说,‘孩子,千万别动啊!我马上上来!’先稳定住孩子情绪,然后我们立即来到明明家门前。可孩子的父母都不在家,估计是孩子醒了后发现大人不在,才到窗户边找大人的。”对小区里每家情况都非常熟悉的汪长秀突然急中生智,想到孩子的姨妈家就在对面,姨妈有明家的钥匙。他们赶紧找到明明的姨妈,很快,明明被汪阿姨他们从危险的窗口口抱了

来。

汪长秀说,从那以后,她更加意识到“治安志愿者”巡逻队的重要性,所以在那天的日记里打了五角星,用来提醒自己。

汪长秀在日记中,记录了许多事情,点点滴滴,认真细致。“1月20日:在下午的巡逻中,我发现18栋2单元外面的下水管长时间漏水,我就去检查看一看是什么情况,发现原来是503室居民太阳能上水时加得太满,我赶紧通知了503室的居民。”“5月4日:今天在小区巡查时,我一边巡查,一边号召大家为雅安加油。很多居民想捐款捐物,向我咨询捐献事宜,明天我会将大家的心意转达给社区主任。”“9月23日:上午小区居民对我说,向我们巡逻队反映了小区内杂草丛生的乱象后,社区进行了及时的处理,很好,干净的环境对每一位社区居民都有好处。我们看到小区环境变好了,大家的心情也很好,谢谢社区为我们做了一件大好事。”

除了巡逻,还会按摩、理发、唱快板

现代快报记者了解到,汪阿姨的“治安志愿者”巡逻队,已从最初的三四个人发展到了近二十人。“都是我的好姐妹!我的小伙伴!”汪阿姨十分幽默,还引用了当下的流行词汇。也因为治安巡逻工作做得好,今年,她“升级”成了社区的网格长。

除了义务治安巡逻,巡逻队还经常免费为社区里老人推拿按摩或理发。“我来新林社区前,住在梅山街道那边,是梅山

街道‘爱心妈妈’一员,按摩和理发,都是在那学的,到新林后,闲暇时,姐妹们聚在一块,我就义务教教她们。”现在汪长秀的特长也是巡逻队员们的特长了。

另外,热爱文艺的汪长秀还通过小快板等形式,向社区居民宣传社区管理新政。她自编自导的关于近期社区垃圾分类工作的小快板,已在社区里广为流传,为社区的垃圾分类工作做了很好的宣传。

近日,天气渐渐转凉,雨花台区雨花街道丁墙社区残疾人吕海龙、盛巧及孤寡老人宴志文等人收到了一份暖暖的礼物——毛线围巾、手套、帽子还有毛衣,这些礼物都出自社区“爱心妈妈编织社”成员之手。

一件毛衣,一副手套,织出人间温情。丁墙社区的爱心妈妈们将沁心的暖流融入到一针一线中,从而表达她们对社区里困难家庭真心实意的慈母般的爱。

通讯员 尹萍 段典达 现代快报记者 吴頔

一边编织一边聊家常很快乐

听说现代快报记者要来采访,丁墙社区“爱心妈妈编织社”的爱心妈妈们早早来到了她们经常活动的地点——丁墙社区妇女儿童之家活动室,一边编织毛衣,一边等待记者。

名为“爱心妈妈”,但现代快报记者了解发现,社里成员都是中老年人,年龄在五十多岁到七十多岁不等。

其中,72岁的杜桂兰奶奶是“爱心妈妈编织社”的灵魂人物。杜奶奶原先是社区妇联主任,退休后一直热心社区公益活动。别看她已经72岁了,眼不花、耳不聋、说话声音清脆洪亮,编织毛衣的功夫更是了得。

十几天赶出近百件织物送汶川

大家编织出的各类手工艺成品,从来不卖。徐扣英老人告诉现代快报记者,她们的手工艺品基本都送给了社区里的困难人群,包括低保家庭、残疾人及孤寡老人等。“我们都退休了,在家闲着也是闲着,做些手工活儿,既充实了我们的晚年生活,带给我们快乐,更能给需要帮助的人带去一些温暖,让我们还有了一点成就

感呢!”

赠人玫瑰,手有余香。2008年汶川地震期间,在杜奶奶的带领下,“爱心妈妈”们加班加点,用丁墙社区一家驻地企业捐赠的毛线,在短短十几天的时间内,精心赶制出了包括围巾、手套、毛衣在内大大小小近百件毛线织物,并由丁墙社区牵头,将这些物品全部捐给了灾区同胞。

下一步准备开网店赚“爱心基金”

杜奶奶说,“社会需要我们,我们一定为社会尽微薄之力”。

“汶川地震时,社里还有不少人捐出了家中闲置的棉衣、羽绒服,大都是新的,还有人直接捐钱。”66岁的杨凤如在一旁补充道。

如今,经过近6年的发展,丁墙社区“爱心妈妈编织社”吸纳了社区里大批爱心人士,队伍已壮大到骨干成员35人,重大活动时百人参与的规模。她们的爱心编织送温暖活动也辐射到了社区每一个角落。

25岁智障小伙吕海龙、下半身截瘫姑娘盛巧、孤寡老人宴志文等人都是“爱心妈妈编织社”的常年帮扶对象。当他们接过这些爱心物品时,脸上不约而同地露出了笑容。

丁墙社区主任管利利告诉记者,社区下一步准备加大扶持力度,吸纳更多退休老人加入编织社,另外还准备为“爱心妈妈编织社”开网店,将她们编织出的成品放到淘宝网上售卖,将售卖得款存入社区“爱心基金”,用于爱心帮扶活动,或直接捐给困难家庭。